



关注第七届进博会

越办越好，进博会七岁了！

新华社记者 宋佳 周蕊

进博会七岁了！世界经济“寒意”下，这里热力不减：129个国家和地区的3496家展商跨越山海前来赴约，400多项新产品、新技术、新服务密集展出，从欧美前沿科技产品到非洲农产品争相在中国大市场亮相……

作为世界上首个以进口为主题的国家级展会，进博会自2018年开幕以来，一直践行着中国对世界的承诺——“中国国际进口博览会不仅要年年办下去，而且要办出水平、办出成效、越办越好”，以丰硕的经贸合作成果为疲弱的世界经济持续注入暖意。

过去6年，年年超过100个国家和地区的参展商云集，累计超万家境外企业参展，意向成交额超过4200亿美元。第七届进博会上，企业参展国别（地区）数和企业数都超过往届。

这些跨国企业和机构亲身参与并见证中国经济社会发展，不仅将中国作为出口地，也作为重要的投资地、创业地，用实际行动表明看好并将持续深耕中国市场。

超3000家展商中，186家企业和机构成为七届“全勤生”。

“进博会带来宝贵的发展机遇，每一次参展都能感受到中国市场的活力与潜力。”连续七年参展的蔡司大中华区总裁兼CEO福斯特表示，未来将进一步加大在华投资，扩大与中国本土科技企业合作。

老朋友常见，新面孔更多。今年，50多个国家和地区的70多个境外商协会携1500多家中小企业组团参加进博会，其中不少是新参与组团。

聚焦生命科学赛道，首次参展的亚虹香港带来一款无创治疗宫颈癌前病变的光动力药组产品。“进博会是全球创新产品和技术的展示窗口，希望借此推动并加速填补临床空白产品在中国落地，早日惠及更多患者。”亚虹香港创始人、董事长兼CEO潘柯说。

超3000家展商中，不少企业带来全球新品、前沿技术、创新服务。以开放促创新。前六届进博会累计展出近2500项代表性首发新产品、

新技术、新服务，为全球企业搭建了创新合作的平台，助力中国高质量发展阔步前行。

聚焦数字经济、绿色低碳、生命科学、制造技术四大赛道升级打造创新孵化专区，首设新材料专区。在车展区展示未来出行的N种可能……第七届进博会聚焦发展新质生产力，推动科技同经济深度融合。

德国企业默克是今年新材料专区的首批展商之一。“进博会是转化前沿创新成果和推动多方合作的‘催化剂’。”默克集团全球执行副总裁、默克中国总裁何慕麒表示，期待借力进博会拓展本土创新与合作，促进全行业高质量发展。

进博会的“老朋友”默沙东是医疗器械及医药保健展区的大展商，带来最前沿的科研成果，重点展示HPV疫苗、肿瘤治疗药物等创新药物组合及医疗方案。“希望通过进博会的窗口，加速医疗科技创新和技术成果转化，解决更多未被满足的医疗需求，助力推动中国以及全球公共卫生事业发

展。”默沙东全球高级副总裁兼默沙东中国总裁田安娜说。

“中国始终是世界发展的重要机遇”“不让任何一个国家、任何一个人掉队”，进博会以实际行动让合作共赢惠及世界。

超3000家展商中，有一些来自最不发达国家。

第七届进博会支持37个最不发达国家参展，提供120多个免费展位，扩容非洲产品专区。

从事蜂蜜生产和销售的坦桑尼亚“未来企业发展公司”今年首次参加进博会。公司经理杰克逊·姆波内拉表示，参加第七届进博会是坦桑尼亚蜂蜜产品厂商的重大机遇，期待能进入广阔的中国市场并在全球市场上迈出坚实一步。

进博会的“溢出效应”正在全球显现。孟加拉国的黄麻手工艺品、阿富汗的地毯……越来越多来自最不发达国家的商品，通过进博会的广阔平台进入中国市场，融入世界经济。

开放是世界繁荣发展的必由之路，也是当代中国的鲜明标识。

从最初的一颗合作种子，到如今枝叶繁茂的常青树，越办越好的进博会持续释放“开放红利”，让中国大市场成为世界共享的大市场。

新华社上海11月5日电



第七届中国国际进口博览会开幕

11月5日，参会者在第七届进博会汽车展区体验时的科技E20 eVTOL电动垂直起降飞行器。当日，第七届中国国际进口博览会在国家会展中心（上海）开幕。本届进博会整体展览展示面积超过42万平方米，297家世界500强和行业龙头企业、来自多国内近800个采购团体参展与会，数量创历史新高。

新华社记者 张铖摄

《世界开放报告2024》：中国扩大对外开放成效显著

新华社上海11月5日电（记者高亢）第七届虹桥国际经济论坛5日发布《世界开放报告2024》。报告指出，中国扩大对外开放成效显著，2008年至2023年，中国开放指数从0.6789升至0.7596，提高11.89%，升幅位居全球前列；2023年，中国开放指数在129个经济体中排名第38位，比2022年提升1位。

“在2023年报告对中国式现代化作出系统梳理的基础上，今年的报告侧重从改革的视角对中国的开放实践进行总结。”虹桥国际经济论坛研究中心负责人曲维强在当日举行的《世界开放报告2024》发布暨国际研讨会上表示，开放是中国式现代化的鲜明标

识，中国长期坚持对外开放的基本国策，以开放促改革促发展促共赢，在融入世界与发展自我中实现互利共赢。

报告称，2023年，世界开放指数为0.7542，同比下降0.12%，比2019年下降0.38%，比2008年下降5.43%，震荡收缩趋势明显。

“世界开放面临的问题、挑战依然存在，但开放的‘涓涓细流’正在顽强地汇聚。”中国社会科学院学部委员张宇燕介绍，“数字”脉动愈加有力，全球数据市场平台交易量2023年同比增长23.2%；“绿色”引领日渐凸显，2023年全球可再生能源装机容量同比增长近50%；服务开放更为突出，全球服务进出口总额超过15万亿美元，增速远高于货物贸易。

联合国工业发展组织总干事代表兼战略规划、方案和政策总司执行干事乌加兹·埃斯特拉达表示，报告指出数字化和能源转型成为全球经济增长的新驱动力，这种趋势为全球带来了巨大挑战，同时也为工业发展和国际合作开辟了新途径。

报告指出，近年来全球价值链虽受种种冲击，但仍保持总体扩张趋势，2022年全球出口的境外增加值率达24%的历史高点。这表明，经济全球化并未发生根本逆转。

世界开放报告是虹桥国际经济论坛的旗舰报告，由中国社科院世界经济与政治研究所和虹桥国际经济论坛研究中心共同撰写。

前三季度我国服务进出口总额同比增长14.5%

新华社北京11月5日电 商务部5日发布数据显示，2024年前三季度，我国服务进出口总额55181.4亿元，同比增长14.5%。

数据显示，前三季度，我国服务出口22733.4亿元，同比增长15.3%；服务进口32448亿元，同比增长14%；服务贸易逆差9714.6亿元。

知识密集型服务贸易继续增长。前三季度，知识密集型服务进出口21334.2亿元，同比增长5.3%。其中，知

识密集型服务出口12063.1亿元，同比增长4.8%，个人文化和娱乐服务、其他商业服务增长较快，增幅分别为21.4%、8.7%；知识密集型服务进口9271.1亿元，同比增长6%，个人文化和娱乐服务、其他商业服务增长较快，增幅分别为36.6%、11.5%。

旅行服务增长迅猛。前三季度，旅行服务继续保持高速增长，旅行服务进出口15052.8亿元，同比增长42.8%，为服务贸易第一大领域。

距离退休不足1年的失业人员 养老保险有新政策

新华社北京11月5日电（记者姜琳）记者5日从人力资源社会保障部获悉，人力资源社会保障部等三部门近日联合印发通知提出，领取失业保险金且距法定退休年龄不足1年的失业人员，在失业保险金领取地以个人身份参加企业职工基本养老保险并缴费，其中按当地灵活就业人员最低缴费标准的部分由失业保险基金支付。

根据《关于领取失业保险金人员参加企业职工基本养老保险有关问题的通知》，政策自2025年1月1日起开始施行，执行至2039年12月31日。

通知要求经办机构向符合条件的大龄失业人员主动告知相关政策，并按照“先缴后补”模式落实，即大龄失业人员自行参加企业职工基本养老保险并缴费后，再到经办机构申请领取由失业保险基金承担的费用。

专家表示，大龄失业人员再就业的难度较大，缺乏稳定收入。考虑到他们的实际困难，在由失业保险金保障其基本生活的同时，对其参加企业职工基本养老保险予以一定支持，切实兜牢失业保障底线，帮助更多人实现平稳退休。

提额度、降利率！国家助学贷款政策调整

新华社北京11月4日电（记者申铖）记者4日从财政部了解到，财政部、教育部、中国人民银行、国家金融监督管理总局日前联合发布通知称，为进一步加大对高校家庭经济困难学生的支持力度，更好满足学生贷款需求，减轻学生经济负担，调整完善国家助学贷款政策。

通知明确，提高国家助学贷款额度。自2024年秋季学期起，全日制普通本专科学生（含第二学士学位、高职学生、预科生）每人每年申请贷款额度由不超过16000元提高至不超过20000元；全日制研究生每人每年申请贷款额度由不超过20000元提高至不超过25000元。学生申请的国家助学贷款优先用于支付在校期间学费和住宿费，超出部分用于弥补日常生活费。

通知称，调整国家助学贷款利率。国家助学贷款利率由同期同档次贷款市场报价利率（LPR）减60个基点，调整为同期同档次LPR减70个基点。对此前已签订的参考LPR的浮动利率国家助学贷款合同，承办银行可与贷款学生协商，将原合同利率调整为同期同档次LPR减70个基点。

民政部等14部门发文推进老年阅读工作

新华社北京11月5日电（记者高蕾）记者5日从民政部获悉，民政部、全国老龄办、中国老龄协会等14部门近日联合印发《关于推进老年阅读工作的指导意见》。

根据第七次全国人口普查数据，我国60岁及以上人口中，拥有高中及以上文化程度的有3669万人。阅读对老年人乐享晚年有着重要意义。但总的看，全社会对老年人的阅读需求重视还不够，适老化的阅读产品供给和服务供给总量不足与结构不足并存，老年数字阅读设备的研发缺乏针对性的政策支持，老年阅读在促进老年人人力资源开发方面的作用不明显。

意见列出扩大老年读物供给、加强数字资源建设、优化老年阅读环境等8条工作举措，并明确老年阅读工作由民政部、全国老龄办统筹协调，中国老龄协会推动实施。

在扩大老年读物供给方面，意见提出，新闻出版主管部门加大对老年读物支持力度，鼓励图书、报纸、期刊等出版单位，按照老年人需求分层分类优化出版结构，增加老年读物优秀选题策划和老年主题出版。鼓励优秀出版发行的图书、报刊配备有声、大字、电子等无障碍格式版本。

在加强数字资源建设方面，意见明确，鼓励各类数字阅读平台、相关互联网网站、移动互联网应用等做好适老化改造，开发为老年人阅读服务的平台和应用。

在优化老年阅读环境方面，意见还提出，图书馆等公共阅读空间打造老年人线上线下借阅通道，也可探索提供送书（邮）上门等服务。鼓励社区书屋、农家书屋和职工书屋以及各类养老服务机构配备专门的银龄书架，优化阅读功能设置，探索阅读“+养生”“+交友”等消费新模式。

7日6时20分立冬：昨夜清霜冷絮裯，纷纷红叶满阶头

新华社天津11月5日电（记者周润健）北京时间11月7日6时20分将迎来立冬节气。时令另起一行，在“暮云重叠碧，远树浅深红”中，秋天向冬天缓缓递上接力棒。

立冬，是二十四节气中的第十九个节气，也是冬季的第一个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，立冬，与立春、立夏、立秋并称“四立”，与“两至（夏至和冬至）”“两分（春分和秋分）”合称“八节”，它们都是一年中非常重要的时间节点。

立冬，意味着节气意义上的人冬，距离气象意义上的人冬还将有一段日子。尤其是在南方一些地区，还会有“十月小阳春”的现象，让当地人产生“冬日胜春朝”的舒适感受。

古时，立冬不仅是节气，还是一个重要节日。即便到了今天，北方的不少地方还有吃饺子、喝羊汤的习俗；南方的不少地区则有吃鸡鸭鱼肉的习俗。

为何立冬节气会备受“礼遇”呢？因为它涵盖了“一始一终”。“始”，指的是冬季之始；那么，“终”又指的是什么呢？

王来华说，在古人眼中，“冬”是终了的意思。《说文解字》记载，“冬，四时尽也”。《月令七十二候集解》中云：“冬，终也，万物收藏也”，可见，“终”指的是入冬后万

物开始进入休养、收藏的状态。从物候上来说，立冬也是秋天转向冬天的过渡时节，随处可见青黄夹绿、红枫摇曳景象。自古以来，文人墨客对此也多有感咏：“细雨生寒未有霜，庭前木叶半黄”“黄花独带露，红叶已随风”“昨夜清霜冷絮裯，纷纷红叶满阶头”……

秋尽立冬始，美好正当时。这种美好可以是一盘热腾腾的饺子、一碗鲜美的羊汤，又可以是一个香甜糯口的烤地瓜、一袋香气喷喷的糖炒栗子，还可以是一次围炉煮茶、临窗夜话，更可以是洒在身上的缕缕温暖阳光。

冬之伊始，不期而遇的美好或有很多，大家不妨去积极感受，让这种美好温暖心房，点亮生活。

注销公告

山西煤炭运销集团大同灵丘有限公司于2024年7月29日经股东会决议解散公司，并于同日成立了公司清算组，请公司债权人于本公告发布之日起45日内向本公司清算组申报债权。

中国空军歼-35A、红-19等新型装备将首次公开亮相

新华社北京11月5日电（记者刘济美 黄一宸）记者从中国空军

11月5日召开的新闻发布会上获悉，歼-35A飞机、红-19地空导弹武器系

统、新型察打一体无人机等装备将在第十五届中国航展上首次公开亮相。

11月11日是中国空军成立75周年纪念日。空军新闻发言人谢鹏表示，空军将以“寻根逐梦，制胜长空”为主题开展系列宣传行动，带动军民地共同为空军“庆生”。“我们将结合第十五届中国航展组织飞行表演、装备静态展示、军乐演奏等活动，举办军事飞行训练国际交流会议、无人智能主题研讨等交流活动，还将在部分空军部队驻地城市进行户外灯光展示活动。”谢鹏说。

第十五届中国航展计划于11月12日至17日在广东珠海举办。“这届航展将首次展出中型隐身多用途战斗机歼-35A、红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等装备，还将派出‘八一’‘红鹰’飞行表演队以及歼-20、歼-16、运油-20A等7型26架飞机进行飞行表演，并开放运-20飞机货舱供观众预约参观。”空军装备部牛文博介绍，空军将选派36型装备参展，多维度、成体系、近距离展示空军装备建设阶段性成果。

据悉，这届航展上空军设立的展台数量和面积将创新高。除招飞展台外，空军首次围绕航管、地面院校以及装备修理技术等领域分别设立独立展台，向社会各界提供了解中国空军的窗口。



歼-35A飞机在滑行（资料照片）。

新华社发（陈阳摄）